



市委全面深化改革委员会举行第20次会议 研究营商环境相关改革

□ 全媒体记者 王婷

本报讯 昨日,市委书记、义乌市委全面深化改革委员会主任王健主持召开义乌国际贸易综合改革试验区深化改革会暨市委全面深化改革委员会第20次会议。

市委深改委成员出席会议,有关部门负责人列席会议。

会议学习了习近平总书记关于全面深化改革的重要论述精神,听取了“无感监测”营商指数、调整优化工程招投标相关政策、营商环境无感监测知识产权活力(申报质量)等情况汇报,研究了营商环境科技指标优化提

升改革。会议指出,“无感监测”是我省营商环境评价的重要方式之一。要扛牢责任、迎难而上,以评促改、以评促优,确保二季度“无感监测”走在全省前列。要抓实指标攻坚,紧盯短板弱项,强化改革突破,积极向上对接。要做实为企业服务,充分发挥改革观察员、改革体验官等机制作用,构建“无事不扰、有事必应”长效机制,加快从便捷服务到增值服务全面升级。要落实落细责任,加强统筹协调,积极争取省级部门更多试点落地义乌,确保各项指标晾晒不掉队、争前列。

会议指出,规范招投标工作是优

化营商环境的重要内容。要深入推进“评定分离”,坚持“动态评定,不断完善”原则,引导建筑企业做大做强。要织密筑牢廉政风险,严格落实内控机制,加强定标人员廉政教育,真正做到用制度管人。

要强化全过程监管,重拳打击招投标领域违法行为,制定好负面清单,加强招投标市场和施工现场的“两场联动”。

会议强调,要以更高的站位、更实的举措、更快的行动推动知识产权各项工作,要敢攻坚、勇担当,摈弃“标杆超不过”的心态,对标对表先发地区,对症下药、全面补强。要抓关键、补短板,对照实际业务中的短板问题,制定时间表、路线图,逐项销号。要聚合力、强落实,加强统

筹协调,强化考核和督查,在规上工业企业、国高企业、科研院所等重点方向做好合力攻坚。

会议强调,双创整体活跃度指标是“无感监测”营商指数的重要内容。要坚持问题导向,树立“大科技”理念,聚焦重点和突出实效,加快补齐短板,强化改革破题。要突出靶向施策,打好“1+3+1”组合拳(完善1项技术要素配置机制,构建科技中介服务、科技主体培育、企业技术创新等3个体系,搭建1个创新类公共服务平台),推动科技创新整体性跃升。要发挥企业作用,调动各类创新主体积极性、主动性和创造性,尽早释放科研院所效益形成教育科技人才一体发展的良好格局。

共享数字贸易 发展新机遇

2023世界数字贸易大会在义举行

□ 全媒体记者 吴峰宇

本报讯 6月15日,作为2023中国国际电子商务博览会重要配套活动——2023世界数字贸易大会在义举行。中国电子商会会长王宁,联合国国际贸易中心市场开发业务部贸易便利化及政策事务主管默罕默德·萨伊德,商务部电子商务司原巡视员、中国电子商务商协会联盟主席聂林海,中国国际电子商务中心副主任翟伟斌,中国电子商会秘书长彭李辉等参加活动。

与会的专家学者,就数

字贸易——贸易强国建设的新动能、我国“十四五”农产品流通体系建设与优化提升、通用人工智能时代赋能更多行业应用、亚马逊跨境电商全流程可视深入解析,以及全新eBay助力卖家开拓全球市场,俄罗斯电商市场分析及Ozon平台模式解读等方面作了主旨演讲。

据悉,本次会议以《发展高质量电商 构建新发展格局》为主题,旨在探讨数字贸易面临的机遇与挑战,交流数字贸易发展的新思路、新模式、新方向,促进国际合作,共享数字贸易新红利。

我市召开亲清观察员履责推进会

□ 全媒体记者 李爽爽

本报讯 6月15日,市纪委监委同市场监管局组织召开首批亲清观察员履责推进会,助力我市“清廉商户”建设。市委常委、纪委书记、监委主任傅晓辉参加会议。

会议宣读了《亲清观察员工作指南》,明确工作形式和职责。下一步,亲清观察员将做清风宣传员,开展依法经营、廉洁经商等方面的宣传引导,帮助商户深刻认识构建亲清

政商关系的重要意义、把握实践要求。做亲清监督员,监督并反馈部门、镇街工作人员在公务行为、解难题等方面存在的违规吃请、违规交往等方面的问题。做民情速递员,收集并反馈政务公开、依法行政等营商环境建设方面的直观感受、意见建议及正面典型案例和存在的问题线索。做政企联络员,了解并反映企业、群众在办事过程中遇到的堵点、痛点、难点问题,反映基层呼声建议。做廉政考评员,评价职能部门

在推行“大综合一体化”行政执法改革等提升监管质效、优化营商环境方面的改革举措执行情况。

会议指出,开展“清廉商户”建设,是我市在新时代赶考路上践行群众路线的一次重要探索。相关部门要自觉接受观察员的监督,不回避、不敷衍问题,推动全市营商环境更加优化;要拓宽履职渠道,拓展工作载体,为观察员履职创造更好的条件;要做实服务保障,加强与观察员沟通联系,建构建意见承办、反馈闭环管理机制,切实做到

联络更勤、服务更细、管理更到位。各亲清观察员要切实承担起“五大员”的光荣使命,敢于听真声音、找真问题,找准营商环境的堵点、痛点,全力护航亲清政商关系行稳致远,擦亮“清廉商户”金字招牌。

会上,20名亲清观察员围绕“清廉商户创建标准”“当前政商交往中存在的主要问题”等主题开展交流发言,提出意见建议。会后,大家分成四个组,围绕许可、监管、执法、服务四个方面观察体验市场监管日常工作。

“百校千企” 校企对接共谋发展

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 昨日,“百校千企”校企对接活动在义乌国际博览中心举行。

期间,市人社局相关负责人就我市相关人才政策进行介绍,在诚邀各类人才来义创业创新的同时,希望广大企业和高校能高度关注和支持青年创新创业,为年轻人提供更多的机会和平台。在宣传推介环节,西安交通工程学院、河南理工大学、九江学院等高校图文并

茂展示各自学校情况;我市的人才集团、陆港集团、中国银行、凯越集团立足实际,围绕企业发展前景、人才需求等情况进行介绍。

受邀到场的205所高校代表与我市规上企业代表进行面对面交流。双方围绕专业设置、人才需求、产学研合作等领域进行深入交谈,就学生岗位实习、求职就业、“订单班”人才培养模式等方面的合作模式进行探索。经过交流,部分学校和企业现场达成初步合作意向。

城投集团高标准推进 迎亚运城市文明提升行动

亚运有我

□ 全媒体记者 张云飞

本报讯 为积极营造迎亚运浓厚氛围,进一步激活城市文明新风尚,连日来,城投集团高标准推进迎亚运提升行动,全域覆盖、全面排查、全力推进,努力交出城市文明提升高分答卷。

据悉,城投集团采用“线上+线下”同步宣传的模式,依托停车楼LED显示屏、街边灯杆广告、公共自行车站点、工地围挡、植物园景区等载体,广泛刊载展播“文明义乌我代言 全民亚运共参与”等宣传标语。

截至目前,累计在城区21条主干道制作安装新型广告设施319组,亚运道旗707组,宣传画面897组,更换亚运主题围挡50余幅,精心打造植物园亚运景观小品,全面营造具有义乌标识度的亚运氛围。

紧盯建筑工地、经营场

所等关键领域重要环节,实行拉网式排查整治,做好隐患闭环整改。建筑工地方面,常态化开展在建项目督查,“专班+网格”进行巡查,重点检查文明标化、扬尘控制、环境整治等70余次,安全文明施工各项举措落实落细,出入口硬化、裸露土覆盖、保洁措施、道路硬化、车辆冲洗、临建设施等各方面显著提升。道路管养方面,修补破损道路2400余米,完成稠江新科路、佛堂区块建设路等多条道路整治工作,完成沥青摊铺8752平方米、人行道板修复5750平方米。

按照“宜绿则绿,能绿尽绿”的原则,增绿添彩迎亚运。国贸大道两侧景观工程二期完工,建成绿化面积173889平方米、进行地被补植40000平方米、乔木种植8000棵。护绿养绿行动见实效。在富港大道、四海大道、阳光大道等道路两侧绿化带进行补种,累计完成绿化提升8.3万平方米。



多个建筑工地存安全隐患被通报

日常巡查记录;苏溪镇阳光大道和镇前街交叉口西北侧地块,脚手架拆除无单独专项方案和安全技术交底,变更项目经理后超危工程清单未重新识别;北苑街道的昱熠饰品有限公司厂房五、厂房六的地下室工程移动操作平台未纳入危大工程,未建立危大巡查制度。

安全防护措施不到位。检查人员在现场发现,城西街道的国际陆港物流园1-60#地块(跨境电商产业园首期)二标段十一号楼四层安全围护未及时恢复;上溪镇的金泉服饰有限公司厂房二工程施工现场多人未佩戴安全帽,地下室集水井防护不到位;吊篮作业现场未见施工围挡;大陈镇的载源服饰有限公司厂房二、厂房三工程首层电梯井及卸料平台进出料口防护不到位。

动火作业审批不规范。廿三里四小新建工程动火审批不规范,部分批准人未签字,个别动火审批时间过长;后宅街道洪华村旧村改造高层区块工程2022年6月后无动火许可;江东街道义乌大剧院项目现场动火作业未审批。

临时用电管理不严格。赤岸镇义乌正泰年8GW高效电池和8GW高效组件生产项目施工用货用梯边的二级电箱直接接入照明用电,施工用货用梯无三级电箱;福田街道麻车村拆迁改造保障性住房高层建设工程电缆未架空或埋地;北苑街道湖塘西地块房地产项目地下室二三级配电箱存在私搭乱接,部分配电箱无漏保。

有限空间管理存漏洞。稠城街道中国石化销售股份有限公司浙江义乌城中路加油站工程地下储油罐有限空

间(非受限区域)未辨识,现场无警示标识,无专项管理方案及应急预案;江东街道青岩区块有机更新项目二期C区块有限空间无辨识台账,警示标识位置设置不准确;稠江街道四海大道北侧龙回地块项目有限空间安全告知牌未设置醒目位置,监理单位无有限空间巡视检查记录;后宅街道昱熠饰品有限公司厂房五、厂房六的地下室工程有限空间消防水池未封闭,现场存有木梯。

督查组要求,各镇街务必强化问题隐患治理,在严格落实防护措施的同时加大监管执法力度,并在6月21日前将整改落实情况上报市整治办。其中,建设部门要进一步加强监督检查,督促施工单位严格落实主体责任,对存在重大隐患或发现问题隐患拒不整改的予以立案处罚。

特别关注

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 为进一步加强我市建筑工地领域安全生产落实落细,日前,市府办、市督考办、市整治办联合开展专项督查。

本次督查行动重点关注建筑工地领域的危大工程、特种设备和特种作业、高处作业、有限空间管理等,检查人员共抽查在建项目27个,发现隐患114处。从现场检查情况来看,主要存在以下问题——

危大工程台账不健全。其中,佛堂镇VOCS废气协同废水节能减排工程专家认证的超高梁未建立档案,无